

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ 1994–1995 гг.

The article analyzes the activities of political parties of Republic of Belarus in the period of the election campaign in 1994 and 1995.

1994 и 1995 гг. в новейшей истории Беларуси весьма значимы и насыщены драматическими событиями. В эти годы была принята Конституция страны, заложившая основы новой политической системы, избран первый президент, проведены свободные выборы в парламент. Вместе с тем этот период отмечен глубоким экономическим кризисом, галопирующей инфляцией, падением уровня жизни населения страны. Цены выросли в 22–23 раза, многие товары и услуги становились недоступными для населения. Ежегодное снижение промышленного производства составляло 10%. Нарастали всеобщее раздражение и социальная нестабильность. Размывались и нравственные ориентиры общества. Коррупция чиновников, воровство и финансовые махинации стали реальностью и воспринимались гражданами весьма болезненно. Парламентарии занимались интригами, склоками, политической демагогией. Иными словами, страна столкнулась с новыми вызовами времени, не имея опыта и способов ответа на них. В этой сложнейшей ситуации политическая элита была неспособна предложить обществу эффективные технологии принятия управленческих решений. Страна не могла уже принять ни правый радикализм БНФ, ни устаревшие административные методы власти. Требовались новые ответственные лидеры, способные решать сложнейшие задачи вывода страны из глубочайшего кризиса.

Особенно примечательным в этом отношении стал 1994 год. Он был отмечен крайней нестабильностью и в социально-экономическом, и, особенно, в политическом плане. 26 января с должности Председателя Верховного Совета был отозван С. Шушкевич (209 – за, 36 – против) в результате политического скандала, связанного с так называемым «литовским делом», т. е. с захватом и вывозом в Литву спецслужбами этого государства двух лидеров запрещенной Компартии Литвы с ведома высших чиновников БССР. Безусловно, это был повод. Истинной причиной отставки С. Шушкевича было то, что он, будучи избран на этот пост в 1990 г. на волне демократической эйфории, уже давно не отражал волю большинства парламента. Следует отметить, что инициаторами этой отставки выступили

А. Лукашенко, Д. Булахов, В. Гончар, которые все громче заявляли о себе как новой волне политиков, не принадлежащих ни к старой партийной номенклатуре, ни к радикальной оппозиции. 28 января на пост Председателя Верховного Совета был избран М. Гриб. В свою очередь, правая радикальная оппозиция в лице БНФ активизировала свои атаки на правительство В. Кебича, требуя его отставки. Именно под этим лозунгом планировалось провести 15 февраля всеобщую политическую стачку рабочих республики, которую не поддержало большинство белорусских предприятий.

В январе – феврале 1994 г. завершалась работа над текстом новой Конституции страны, предусматривающей введение поста президента. Эта идея разделялась не только большинством депутатов, но и населением республики. Как известно, 15 марта 1994 г. Конституция Республики Беларусь была принята.

В соответствии с новой Конституцией в стране должны были пройти выборы и президента, и парламента. 30 марта 1994 г. вступил в силу закон «О выборах Президента Республики Беларусь», в котором была назначена дата проведения президентских выборов – 23 июня 1994 г., а также четко определялись этапы избирательной кампании. Председателем Центральной избирательной комиссии стал А. Абрамович. Нетерпение политиков было столь велико, что они в парламенте стали собирать подписи в поддержку своих кандидатов еще до того, как были розданы подписные листы. На своей конференции Союз промышленников и предпринимателей Республики Беларусь 18 апреля выдвинул кандидатом в президенты В. Кебича. Славянский собор «Белая Русь» выдвинул своего кандидата – А. Лукашенко, который возглавлял парламентскую комиссию по борьбе с коррупцией и пользовался широкой популярностью и поддержкой в обществе. Белорусский союз офицеров занялся сбором подписей в его поддержку. Партия коммунистов Беларуси предложила своего кандидата – В. Новикова, секретаря партии. От центристских партий были выдвинуты Г. Карпенко, мэр г. Молодечно (Партия народного согласия), а также С. Шушкевич (Социал-

демократическая Громада). И, наконец, по списку БНФ выдвинут кандидатом З. Позняк.

В избирательной кампании наиболее предпочтительными были шансы у В. Кебича. За ним стоял огромный административный ресурс. Как председатель правительства он делал ставку на укрепление экономических связей с Россией, подписав договор о создании единой рублевой зоны. Кроме того, он не был связан с подписанием беловежского соглашения, так болезненно воспринятого белорусским обществом. Масс-медиа республики оказывали ему безусловную информационную поддержку.

Избирательная кампания проходила бурно, не обошлось без курьезов и скандалов. Против конкурентов власть максимально использовала административный ресурс. Так, редакция газеты «Советская Белоруссия» заявила о выдвижении кандидатом в президенты политического обозревателя газеты Л. Маслюкову и обратилась к А. Лукашенко снять свою кандидатуру в ее пользу. Представители инициативных групп по сбору подписей в поддержку А. Лукашенко, С. Шушкевича, З. Позняка и других кандидатов заявили, что власти на местах препятствуют их деятельности, мотивируя это тем, что они получили указание собирать подписи только за определенного кандидата. Громкий резонанс в республике получила весьма загадочная история с автомобильной аварией А. Лукашенко, что, в значительной степени, подняло его рейтинг.

Из всех кандидатов в президенты реальную конкуренцию В. Кебичу составил А. Лукашенко, который умело использовал недовольство общества проводимой правительством социально-экономической политикой, коррумпированностью чиновников. Основные положения своей программы он подавал нестандартно, предлагая избирателям простые и понятные им формулировки. Возглавляя комиссию парламента по борьбе с коррупцией, выступал с резкими заявлениями в адрес многих высокопоставленных представителей власти, чем вызывал раздражение власти, с одной стороны, и рост популярности и поддержки у избирателей – с другой. Противники обвиняли его в популяризме и левом радикализме.

Команда В. Кебича ситуацию не оценила, слишком полагалась на властные ресурсы, рассчитывала также и с помощью социологических исследований повлиять на общественные настроения. Данные социологических опросов фальсифицировались, показывая тенденцию роста поддержки населением В. Кебича, хотя истинные данные опросов (они были закрыты для публикации) показывали устойчивое опережение А. Лукашенко своего главного оппонента на 30–40%. Так,

социологическая служба «Общественное мнение» следующим образом определяла степень поддержки населением кандидатов в президенты в апреле и мае:

Г. Карпенко	– 6,4	10,3
В. Кебич	– 13,9	28,2
А. Лукашенко	– 32,0	26,7
В. Новиков	– 3,0	8,1
З. Позняк	– 7,5	13,9
С. Шушкевич	– 12,0	10,8
А. Дубко	–	2,1 [1].

О поддержке С. Шушкевича на предстоящих выборах высказалось объединение демократических сил «Весна-94», в которое вошли СДГ, Крестьянская партия, Партия «зеленых», ОДПБ. В ходе избирательной кампании Народное движение Беларуси (председатель С. Гайдукевич) заявило, что отказывает в доверии А. Лукашенко и намерено поддержать В. Кебича.

Тем не менее результаты голосования 23 июня 1994 г. все расставили на свои места. А. Лукашенко набрал 45, 1% голосов избирателей, В. Кебич – 17,4%, З. Позняк – 12,9%, С. Шушкевич – 9,9%, А. Дубко – 6%, В. Новиков – 4%. (Заметим, что Г. Карпенко не был зарегистрирован ЦИК) [2].

Во второй тур избирательной кампании вышли А. Лукашенко и В. Кебич. Борьба еще более обострилась. Власть прибегала к всевозможным провокациям с целью срыва голосования. 28 июня А. Лукашенко был избит милицией в Доме правительства, пытаясь пройти в свой кабинет. Средства массовой информации, контролируемые властью, не выпускали в эфир материалы, связанные с ним, чем вызывали всеобщее негодование и рост его поддержки избирателями. Голосование 10 июля не стало неожиданностью: за А. Лукашенко проголосовали 80,34% избирателей. За В. Кебича – 14,17%. Феномен победы А. Лукашенко объяснялся тем, что он со своей концепцией развития страны, с набором личных качеств оказался в нужном месте, а потому был востребован временем.

Еще не остыли страсти после избрания Президента страны, как республика стала готовиться к парламентским выборам. 15 мая 1995 г. истек срок полномочий действующего Верховного Совета. Было решено, что выборы будут проходить по мажоритарной системе, предусматривавшей избрание 260 депутатов. Был отменен порядок установления квоты от организаций ветеранов и инвалидов. Выборы в Верховный Совет 13 созыва были назначены на 15 мая 1995 г.

Парламентские выборы 1995 г. были первыми в условиях многопартийности. В этой предвыборной кампании партии имели право

выдвигать своих представителей, что означало: кандидату не надо было собирать подписи, проводить собрания избирателей, выдвигаться в трудовых коллективах. Вместе с тем кандидат от партии выдвигался в том округе, где он проживает или работает, при этом здесь должна быть первичная партийная организация.

О своем сотрудничестве в предвыборной борьбе заявили левые партии (Партия коммунистов Беларуси, аграрная и др.). За ними создали предвыборный блок Белорусский народный фронт, Социал-демократическая Громада, Христианско-демократическая, Крестьянская, Национально-демократическая партии. Затем был создан центристский демократический избирательный блок «Гражданское согласие» (Партия народного согласия, Объединенная демократическая партия Беларуси, Гражданская партия).

Выборы проходили на фоне резкой негативной критики принятого парламентариями Закона «О Верховном Совете Республики Беларусь», в котором за депутатами закреплялись пожизненные привилегии. В условиях падения жизненного уровня населения страны это повлекло за собой снижение авторитета парламента среди общества.

По данным социологических опросов, 42% избирателей не доверяли политическим партиям. Наиболее заметным было недоверие правым партиям. Их лидеры по-прежнему исповедовали устаревшую тактику – прямую конфронтацию с противниками. У БНФ было недостаточно лидеров, способных генерировать новые идеи, менять тактику, лозунги. Идеиная заикленность и одержимость этой партии пугала избирателей.

Слудует отметить, что избирательная кампания 1995 г. явилась пиком активности политических партий республики. Это были первые и пока единственные относительно свободные выборы в высший представительный и законодательный орган власти независимой Беларуси.

Парламентские выборы позволили выявить степень поддержки различных партий избирателями. В ходе кампании было зарегистрировано 2348 кандидатов в депутаты Верховного Совета. В Минске надо было избрать из 594 42 депутата. В Минской области на 41 мандат претендовало 339 человек, Витебской – на 37 мест – 324 человека, Гомельской – на 40 мест – 323 кандидата [3]. В Верховный Совет Республики Беларусь своих представителей смогли провести 16 партий. Депутатские мандаты распределились следующим образом: Партия коммунистов – 45, Аграрная партия – 33, Партия народного согласия – 8, Объединенная демократическая партия – 5, Гражданская партия – 2, Белорусская социал-демократическая партия – 2, Партия всебелорусского единства и согласия – 2. По одному депутату было избрано от Белорусского патриотического движения, Партии «зеленых», от Партии труда и справедливости, Социалистической, Крестьянской, Народной, Социально-спортивной, Экологической партии и Партии труда. Было избрано также 96 беспартийных депутатов. Наличие около 53% партийных депутатов от общего количества избранных депутатов явилось основой для формирования в Верховном Совете 13-го созыва пяти парламентских фракций: коммунистов (45 человек), аграриев (49 человек), «Гражданское действие» (18 человек), «Согласие» (61 человек) и социал-демократической фракции «Союз труда» (15 человек) [4].

Таким образом, в 1994–1995 гг. страна выбрала путь развития независимого и суверенного государства. Это было время становления новой политической системы, новых экономических и социальных ориентиров.

Литература

1. Советская Белоруссия. – 1994, 25 мая.
2. Звезда. – 1994, 25 чэрвеня.
3. Советская Белоруссия. – 1995, 12 мая.
4. Политические партии: Беларусь и современный мир. – Мн., 2002. – С. 64.